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1. Maraton Pisania Listów – Razem mamy siłę. Możemy zmienić świat.
Maraton Pisania Listów jest przedsięwzięciem globalnym realizowanym w ponad 50 krajach na różnych kontynentach. Idea powstania Maratonu Pisania Listów narodziła się w Polsce, w warszawskiej grupie lokalnej. Pierwszy Maraton zorganizowano w 2001 r. i już wtedy stał się wydarzeniem o zasięgu międzynarodowym.

Dzięki Maratonowi dochodzi do upowszechniania wiedzy na temat wolności i praw człowieka. Maraton Pisania Listów opiera się na założeniu, że poszanowanie praw człowieka jest wspólną sprawą całego społeczeństwa, a przy budowaniu kultury poszanowania praw człowieka i społeczeństwa obywatelskiego konieczna jest aktywizacja młodzieży już na etapie szkolnym.
2. Cel Maratonu Pisania Listów
Najważniejszym celem Maratonu Pisania Listów jest realne wpływanie na losy osób, których prawa człowieka są łamane. Ponadto kształtuje się świadomość społeczną Polaków. Listy pisane przez ludzi w Polsce i na całym świecie są naprawdę skuteczne. Wiele osób biorących udział w Maratonie otrzymuje odpowiedź na swoje listy, a osoby, które dzięki tym listom zostały uwolnione przyznają, że dodawały im one otuchy i pocieszenia w ciężkich chwilach. Listy solidarności okazują się dużym wsparciem dla prześladowanych i więzionych. Dlatego co roku organizujemy Maraton Pisania Listów, a przez cały rok działamy w ramach Pilnych Akcji.

Poprzez Maraton zwiększamy poziom aktywności społecznej uczennic i uczniów oraz nauczycieli i nauczycielek, aktywistów i aktywistek. Istotne jest podniesienie poziomu wiedzy na temat społeczeństwa obywatelskiego oraz kształtowanie świadomości odbiorców o ich współodpowiedzialności za sprawy globalne oraz włączenie ich w działania na rzecz poszanowanie praw człowieka na świecie.

3. Termin wydarzenia
Maraton Pisania Listów odbędzie się w weekend 10-11 grudnia 2011r.  Przez 24 godziny będziemy ręcznie (!) pisać listy w obronie konkretnych osób, których prawa zostały złamane. Szkoły mogą pisać w tygodniu poprzedzającym weekend 10-11 grudnia. Organizatorzy otrzymają od nas zwięzłe opisy ok. 20 historii, gdzie znajdzie się opis sytuacji osoby w zagrożeniu, a także rekomendacje, jakie należy podjąć kroki. 
Domagamy się zwolnienia więzionych za przekonania i zaprzestania prześladowania obrońców praw człowieka. Przeciwstawiamy się niesprawiedliwości.

4. Historia Maratonu

Pierwszy Maraton Pisania Listów zorganizowano w 2001 r. i już wtedy stał się wydarzeniem o zasięgu międzynarodowym. Odbywa się co roku, w weekend w okolicach Międzynarodowego Dnia Praw Człowieka, który przypada na 10-go grudnia. Jest to najbardziej znane w Polsce wydarzenie angażujące tak dużą ilość osób w obronie praw człowieka. Z roku na rok liczba listów napisanych w obronie więźniów sumienia  jest coraz  większa. W 2008 roku Maraton Pisania Listów został zorganizowany w ponad 120 miejscach w całym kraju i napisano 78 843 listów. Natomiast w 2009 r. tych miejsc było 170 i  udało się napisać 108 026 listów, a w  2010 miejsc maratonowych było 200 zaś listów 145 000! Liczby te pokazują ogromne zaangażowanie wolontariuszek i wolontariuszy oraz osób indywidualnych z całej Polski. W niewielkiej miejscowości Bircza, w której mieszka zaledwie 1000 osób, napisano blisko 15000 listów. Świadczy to o olbrzymiej skali zaangażowania. 

5. Zasady maratonu
· piszemy w obronie tych samych osób w całym kraju, a 15 osób jest bohaterami i bohaterkami Maratonu na całym świecie;
· piszemy w tym samym czasie (10-11 grudnia, od południa do południa);

· raportujemy, ile listów udało się napisać (nie rzadziej niż 4 razy: o 16.00, 24.00. 7.00, 12.15);

· uczestników/czki Maratonu zapraszamy na stałe do Amnesty International.
6. Materiały na Maraton

Wszelkie materiały będą dostępne na stronie www.aktywakcja.pl. W ramach pojawiania się kolejnych, będą one systematycznie dodawane. Na portalu należy się zalogować indywidualnym loginem i hasłem. Jeśli jesteś tam pierwszy raz – zarejestruj się. Na czas Maratonu Pisania Listów – informacje o tym, jak zorganizować wydarzenie, wszelkie materiały, będą dostępne tylko na Aktywakcji. W wyjątkowych sytuacjach można pisać na maraton@amnesty.org.pl.
7. Pakiet maratonowy
Pakiet maratonowy składać się będzie z następujących rzeczy:
· Plakat (zostaną wysłane kurierem 18-21 listopada, ale tylko do miejsc, które zarejestrują się do 15 listopada!);
· Ulotki o Amnesty International;
· opisy sytuacji osób, którym chcemy pomóc swoimi listami – będą pojawiać się na http://www.aktywakcja.pl od teraz do 5 grudnia (możliwa jest aktualizacja także po tym terminie – w wyjątkowych sytuacjach). Komplet opisów będzie po polsku, niektóre także w innych językach (angielski, hiszpański, francuski, arabski). Do większości opisów będą zdjęcia osób, w obronie których apelujemy. Do niektórych pojawią się także filmy z polskimi napisami, które będziecie mogli wykorzystać w regionach. Na stronie http://www.aktywakcja.pl znajdziecie opis, do czego dane zdjęcie można wykorzystać;
· wzór komunikatu prasowego informującego o Maratonie;
· odpowiedzi na najczęściej zadawane pytania;
· materiały audiowizualne.

Jak krok po kroku przygotować się do MPL
8. Wskazówki ogólne

Przede wszystkim ważna jest koordynacja. Jeżeli działacie w dużym mieście i jest Was sporo, możecie pokusić się o przygotowanie więcej niż jednego miejsca na Maraton, aby zaprosić do pisania wielu różnorodnych ludzi. Jeżeli jednym z nich jest zdecydowanie alternatywny klub, gdzie większość klienteli to studenci, pomyślcie o drugim w jakiejś kawiarni przy głównym deptaku.

Zastanówcie się również nad tymczasowymi punktami pisania w miejscach dużych koncertów i innych masowych imprez. 

Jeżeli piszecie w kilku miejscach, musicie zdecydować – czyli listy liczone są oddzielnie, czy razem i potem trzymać się tej decyzji w podawaniu ich ilości w ramach ogólnopolskiego liczenia. Pamiętajcie też, żeby w każdym z tych miejsc znalazł się komplet materiałów, kartki, koperty i długopisy. Dzięki temu unikniecie dodatkowego stresu.
9. Miejsce maratonowe - jak wybrać i przygotować
Miejsce, gdzie ma się odbyć Maraton, musi być starannie wybrane. Musisz pamiętać o tym, aby lokalizacja była znana ludziom, których chcesz zaprosić do udziału, tak aby nikt nie miał problemu z dotarciem. Pamiętaj też, aby oszacować ilość osób, jaka może wziąć udział w organizowanym przez Ciebie Maratonie, tak aby w lokalu jaki wybierzesz nie panował ścisk. Warto, aby można tam było wypić kawę czy herbatę.

· Pamiętaj, że miejsce, w którym odbywać będzie się Maraton musi być w miarę ciche, tak aby można było skupić się na pisaniu listów.

· Ważne, aby było łatwo dostępne (najlepiej na parterze, bez barier architektonicznych).

· W rozmowach z właścicielami/administratorami lokalu jasno powiedz, że wydarzenie trwa 24h.

· Jeżeli jest to miejsce komercyjne, jak kawiarnia czy pub, możesz przekonywać właściciela argumentem zwiększonej sprzedaży w przypadku goszczenia Maratonu.

· Przed staraniem się o dane miejsce zobacz, jak to miejsce wygląda w zwykłą sobotę i niedzielę o różnych porach – czy ludzi jest garstka, czy też wręcz przeciwnie, jest ich aż nadto i goście Maratonu nie będą mieli miejsca, aby usiąść i w spokoju napisać swoje listy.

· Rozważ umieszczenie w miejscu pisania widocznego licznika listów.

· Dbaj o dobre relacje z właścicielami miejsca, w którym piszecie listy – warto nawiązać współpracę nie tylko podczas tegorocznego Maratonu, ale także na przyszłe lata.

Wskazówki, co do miejsca maratonowego:

a) Ściana dobrych wiadomości (pomysł grupy lokalnej  z Trójmiasta). Mini wystawa prezentująca dobre wiadomości na temat osób-bohaterów poprzednich Maratonów

b) Portrety obrońców praw człowieka. Cykl 4 zdjęć obrońców praw człowieka-bohaterów Maratonu (każdy z krótkim opisem) oraz lustro i wymiarach podobnych do portretów bohaterów. 
c) W tym roku przypadają 50 urodziny Amnesty International. Ich symbolem jest akcja „Shine a Light”. Dodajcie do swojego miejsca jakiś akcent związany ze światłem – mogą to być np. świece, lampiony. Więcej wskazówek możecie znaleźć w publikacji „Banery i smoki”.

10. Rejestracja miejsca maratonowego

· zarejestruj miejsce pisania, wypełniając formularz rejestracyjny: 

https://www.surveymonkey.com/s/MPL2011

· aby otrzymać plakaty, należy zrobić to nie później niż 15.11.2011r. Jeżeli nie znasz wszystkich danych wymaganych w ankiecie, wypełnij tyle, ile wiesz możliwie szybko. 

11. Materiały przydatne podczas maratonu:

· podczas maratonu potrzebne będą Ci: papier, koperty, długopisy i wydrukowane opisy sytuacji osób, w obronie których piszemy – każdy w kilku egzemplarzach (w klubach i kawiarniach często się gubią na stolikach, czasem też ludzie zabierają je do domu);

· zadbaj o fundusze na znaczki potrzebne do wysłania tych listów.

· Możesz prowadzić zbiórkę funduszy w miejscu maratonowym, ale do tego potrzebujesz identyfikatora i pozwolenia. Po zbiórce masz obowiązek wpłacić pieniądze na konto Amnesty International, które zostaną Wam przelane na konto skarbnika grupy.
12. Savoir vivre maratonowy:

Zadbaj, aby każdy, kto przychodzi, czuł się doceniony i zaopiekowany. Każdego wchodzącego należy:

· powitać,

· podziękować za przyjście,

· zaprosić do wyboru tematu listu, 

· upewnić się, czy wie, jak go napisać,

· odebrać napisany list i podziękować,

· poprosić o zostawienie kontaktu, dzięki czemu będziemy mogli przesłać informację, co się stało z ludźmi, w obronie których pisaliśmy, najlepiej zostawić te dane od razu na stronie Maratonu,
· zaproponować wrzucenie datku na znaczki lub dołączenie do Amnesty.

Opieka nad gośćmi Maratonu to ciężka praca. Aby ludzie nie czuli się pozostawieni sami sobie, ważne jest, aby przy stoliku, gdzie pobiera się opisy przypadków i materiały do pisania oraz oddaje listy, cały czas ktoś czuwał. To też zwiększa szanse na dotarcie do piszących z prośbą o zostawienie danych kontaktowych, wpłaty na znaczki lub wypełnienie polecenia zapłaty.

Aby wszyscy goście Maratonu byli zadowoleni z kontaktu z Amnesty, osoby odpowiedzialne za ten kontakt powinny być przed Maratonem przeszkolone. 

13. Listy maratonowe!!!

Listy formułujemy samodzielnie i piszemy je odręcznie. W ten sposób pokazujemy, że włożyliśmy w jego napisanie trochę czasu i wysiłku. Możesz pisać w języku prześladujących, którymś z języków międzynarodowych, ale także po polsku. Jeśli wybierzesz polski, napisz nazwisko osoby, której bronisz, dużymi, drukowanymi literami. 

W liście przedstaw krótko, co wiesz i czego oczekujesz od władz. Możesz przywołać łamane przez dane państwo, a ratyfikowane wcześniej traktaty dotyczące praw człowieka. Bądź rzeczowy i nie daj się ponieść emocjom - używaj formuł grzecznościowych. Podpisz się imieniem i nazwiskiem podaj adres. W ten sposób pokażesz, że się nie boisz, nie jesteś anonimowy. Niektóre władze odpisują na listy. 

Kopię listu możesz wysłać do Ambasady właściwego kraju w Polsce. Ambasady mają obowiązek powiadomić o takiej korespondencji swoje centrale.

Szerzej o pisaniu listów piszemy w Podręczniku Pilnych Akcji dostępnym na naszych stronach www.
Amnesty International nigdy nie przypisuje sobie pełnej zasługi poprawy sytuacji danej osoby, gdyż często mogło mieć na to wpływ wiele czynników. Statystycznie, w ponad jednej trzeciej spraw, którymi się zajmujemy, notujemy pozytywną zmianę. Aby przeczytać dobre wiadomości na temat osób, w obronie których pisaliśmy w poprzednich latach, przejrzyj zakładkę „dobre wiadomości” na www.amnesty.org.pl. Będą także przygotowane materiały z Dobrymi wiadomościami z zeszłych lat, z których będzie mogli korzystać.
14. Metoda przelicznikowa listów na szczeblu krajowym

Podobnie jak w poprzednim roku, będziemy prosić was  o zarejestrowanie się i raportowanie ilości listów elektronicznie. Wynik będzie ukazywał się na stronach maratonowych. 

15. Wysyłanie listów

Co do zasady listy z każdego miejsca pisania są wysyłane bezpośrednio.

O środki na znaczki lub same znaczki można poprosić osoby, które przyjdą na Maraton. 

Jeżeli nie macie zbyt dużo funduszy na wysyłkę, listy można wysyłać w zbiorczych kopertach, względnie wysłać je tylko do ambasad właściwych krajów w Polsce.

UWAGA:

Prosimy o nieprzesyłanie listów do Biura Amnesty International w Polsce. Szkoły same wysyłają swoje listy( 
16. Łączność

· w trakcie Maratonu przesyłaj nam informację o tym, ile listów udało się napisać i wszystkie inne ciekawe informacje, zdjęcia i filmiki – będziemy umieszczać je na blogu maratonowym (maraton.amnesty.org.pl), który na czas Maratonu stanie się stroną główną amnesty.org.pl;
· po Maratonie  - prześlij do biura listę kontaktów do osób, firm i instytucji, które w jakikolwiek sposób Ci pomogły, abyśmy mogli wysłać im podziękowania;
· daj nam znać, jeżeli otrzymasz odpowiedź od władz kraju, do którego pisałaś/eś.

17. Kogo zaprosić i jak promować Maraton

Poniżej propozycje grup, do których możesz dotrzeć z informacją o Maratonie:

· Zaproś rodzinę i znajomych;
· Powieś plakaty dotyczące Maratonu w swojej szkole, uczelni, miejscu pracy; 

· Jeśli należysz do jakiejś lokalnej społeczności, typu klub sportowy lub grupa teatralna, zapytaj czy nie możesz także tam rozprowadzić materiałów informujących o Maratonie;
· Skorzystaj z portali społecznościowych takich jak Facebook, Nasza Klasa itp. Poproś wszystkich zaangażowanych w Maraton, aby przekazali wiadomość o wydarzeniu swoim znajomym;
· Prześlij informację prasową do lokalnych mediów (do mediów ogólnopolskich zrobimy to z Biura Stowarzyszenia). Na kilka dni przed akcją (a w przypadku tygodników na dwa tygodnie) zadzwoń i zapytaj, czy informacja doszła i planują ją wykorzystać;
· Zastanów się, czy jest w Twoim regionie jakaś znana osobistość przychylna prawom człowieka (artyści, profesorowie uczelni, działacze społeczni) i zaproś ją na Maraton. Może to zainteresować lokalne media, dlatego warto ustalić, o której godzinie ta osoba przyjdzie. Jeżeli zapraszasz osoby zaangażowane politycznie (np. posłów) jest istotne, aby były to osoby z różnych partii.

Zwykle o wiele łatwiej jest zachęcić do wzięcia udziału osoby znajome niż osoby zupełnie z zewnątrz, dlatego nie zaniedbuj informowania znajomych z książki adresowej poczty elektronicznej, facebooka, gadu gadu, skype, naszej-klasy.pl, goldenline.pl, blip, twitter itp. oraz czytelników Twojego bloga czy strony internetowej. Powiadom ich z dużym wyprzedzeniem, aby mogli zarezerwować czas, a następnie przypomnij kilka dni przed wydarzeniem.

PAMIĘTAJ: Zacznij kampanię promocyjną jak najwcześniej.
18. Media na Maratonie

Maraton jest:

· globalnym wydarzeniem;

· które dzieje się w Twoim mieście;

· które pokazuje, że możemy skutecznie pomagać konkretnym ludziom na drugim końcu świata;

· organizowany przez entuzjastycznych, bezinteresownych ludzi w każdym wieku;

· jest w nim konflikt: my kontra władza łamiąca prawa człowieka;

· jest zmaganie się ze swoimi słabościami, ze zmęczeniem;

· jest w nim też wyścig – ile listów napiszemy? Na którym miejscu w Polsce będziemy? Czy będzie więcej listów niż przed rokiem? 

To wszystko sprawia, że Maraton jest genialnie medialnym wydarzeniem i Waszym realnym celem może być, aby wszystkie lokalne media na niego zapraszały i go relacjonowały.

Ilość relacji możemy podbić wysyłając linki do zdjęć osób, których bronimy przed akcją, a zdjęcia z akcji już po jej przeprowadzeniu.

Dziennikarzom przybywającym na wydarzenie przed jego zakończeniem należy oferować kontakt do Rzeczniczki Stowarzyszenia- Pani Aleksandry Minkiewicz (691 357 935) lub proponować, że samemu się zadzwoni po zakończeniu pisania z informacją, ile listów napisano w naszym mieście i w całym kraju.

Patronaty medialne

Można się o nie ubiegać, ale na ogół Maraton generuje dostatecznie dużo zainteresowania mediów i bez patronatów. W tym roku zdecydowaliśmy się nie szukać patrona ogólnopolskiego. Przy wyborze zestawu media-patronów należy uważać – niektóre media się lubią się nawzajem i pozytywna odpowiedź jednego medium pociąga za sobą negatywną odpowiedź drugiego. 

JAK PRZEMÓWIĆ DO MEDIÓW
Przed Maratonem

1. Przygotujcie sobie wcześniej listę adresów mejlowych lokalnych mediów, pamiętajcie też o serwisach internetowych (np. miejskim) i lokalnych redakcjach mediów ogólnopolskich (PAP, radio ZET, RMF, TVN, TVN24). Informacje do mediów i serwisów ogólnopolskich wysyła biuro.

2. Wasi sprzymierzeńcy w informowaniu mieszkańców o Maratonie to głównie portale internetowe, gazety lokalne, a tuż przed imprezą – stacje radiowe. Telewizje z reguły nie zapowiadają imprez, ale przygotowują relacje z wydarzenia.
3. Kiedy wysłać informację? Do portali internetowych (jeśli prowadzą kalendaria wydarzeń) – jak najszybciej. Do wszystkich – około tygodnia przed imprezą (pamiętajcie, że niektóre gazety mają dłuższy cykl wydawniczy, np. tygodniki. Poznańskie „Co jest grane” zamyka numer we wtorki – a ukazuje się w piątki).

4. Z biura otrzymacie przykładową informację prasową, w której trzeba tylko uzupełnić miejsce maratonu w Waszym mieście i numer telefonu komórkowego do osoby, która będzie obsługiwać zapytania ze strony mediów. Pamiętajcie, aby była to osoba, która faktycznie będzie odbierać telefony i prowadzić kalendarz wywiadów.

5. Na kilka dni przed imprezą osoby wskazane na informacji dla mediów nie wyłączają telefonu. Nic nie frustruje dziennikarzy tak bardzo, jak niemożność dodzwonienia się do organizatora imprezy, na którą jest zapraszany.
Dzień Zero
6. Przyjdźcie wcześniej i przygotujcie miejsce, w którym piszecie, by na dwunastą wszystko było gotowe. Dziennikarze lubią przychodzić na początek imprezy, możecie się ich spodziewać nawet pół godziny wcześniej. 

7. Wyznaczcie kogoś (najlepiej osobę wskazaną na zaproszeniu dla mediów), kto zajmie się dziennikarzami. Podejdzie, zapyta, czy coś pomóc, wytłumaczy, o co chodzi. Dziennikarze raczej nie lubią nachalnych osób, którzy im mówią, na co mają zwrócić uwagę, ale też cieszą się, jeśli mają w pobliżu kogoś, kto odpowie na wszystkie ich pytania.

8. Zadbajcie o miejsce. Wielu dziennikarzy, fotoreporterów, nie mówiąc już o telewizji, będzie robić zdjęcia. Źle wyjdą, jeśli będzie się je robić w ciemnym i zagraconym pomieszczeniu. Powieście plakat maratonowy/amnestyjny – będzie ładnym tłem do telewizyjnych występów.

9. Nie bójcie się wystąpień przed kamerą – pamiętajcie, że w telewizyjnym materiale zawsze musi wystąpić kilka osób, więc nawet jeśli dziennikarz nagra osobę oddelegowaną do kontaktów z mediami, będzie chciał nagrać jeszcze kogoś. Jedno-dwa proste pytania (np. w jakiej sprawie się pisze, do kogo, czy wierzy się w skuteczność). 

10. Nie bójcie się wystąpień przed kamerą – wiem, że kamera stresuje, ale szybko się zapomina o jej obecności. Zwłaszcza że się mówi do dziennikarza, a nie do kamery.
I zawsze można powtórzyć, gbydy coś nie wyszło. Po prostu na nowo zacząć zdanie. Ale – całe zdanie, żeby dziennikarz mógł je wyciąć i umieścić w materiale. Przed nagraniem można dziennikarza zapytać, o co będzie pytał (choć to jest raczej do przewidzenia) albo pogadać z nim, naświetlić temat – przed kamerą zapyta o to samo. 

11.  Do kamery mówi się pełnymi zdaniami. Odpowiedzi na pytanie „W jakiej sprawie piszecie?” nie zaczynamy od „pana Murdałowa zaginionego w Czeczenii”, tylko „Piszemy w sprawie pana Murdałowa zaginionego w Czeczenii”.

12. Do kamery mówi się zwięźle – dziennikarz może dać 12-15 sekund czyjejś wypowiedzi. Sporo można powiedzieć w tym czasie, ale jeśli jest to zdanie wielokrotnie złożone, trwające 54 sekundy – nie będzie jak z niego wyciąć wypowiedzi do materiału. A przecież w tym zdaniu może się zawierać clou waszej wypowiedzi. 

13. Dajcie dziennikarzom materiały – ulotki, spis bohaterów i bohaterek maratonowych. Nie za dużo, bo i tak nie przeczytają.
14. Podobne reguły wypowiedzi odnoszą się do nagrań dla radia – ważne są krótkie zdania, zakończone „kropką”. Najlepiej przygotować sobie dzień wcześniej kilka zdań na temat Maratonu i przećwiczyć ich wypowiadanie na głos.

Dobrze jest przygotować sobie „zdanie wytrych”, które wykute na pamięć i powiedziane na samym początku da nam czas na zebranie myśli co do koncepcji dalszej wypowiedzi. Może to być np. „Amnesty International od 50 lat walczy o prawa człowieka na całym świecie” lub „Maraton Pisania Listów to prawdziwe święto praw człowieka”.

15. Ważne jest również, aby umieć wymówić nazwiska osób, o których będziemy mówić.

Przygotowała: Małgorzata Lamperska, Aleksandra Minkiewicz

PYTANIA, KTÓRE MOGĄ ZOSTAĆ ZADANE:

1. Czy rok temu kogoś uratowaliście?/Jaka jest skuteczność Maratonu?

2. Co to jest Maraton?

3. Skąd idea?

4. Kogo bronimy?

5. Czy każdy może taki list napisać?

6. Do kogo trafiają listy?

7. Czy ktoś to czyta?

8. Co trzeba zrobić, żeby wziąć udział w Maratonie?

9. Czy bronimy terrorystów?

ODPOWIEDZI SZUKAJ W MATERIALE „Pytania i odpowiedzi”.
19. Udział VIP-ów
Wskazówki zawarte w tej cześć podręcznika pomogą Wam w kontakcie z politykami, artystami, przedstawicielami środowiska akademickiego, byłymi działaczami opozycji, a także wszystkimi innymi znanymi osobistościami, które odwiedzą miejsca, w których będziemy pisać listy podczas tegorocznego Maratonu. 
Jak wiecie – jest wąska grupa znanych osób, które regularnie przychodzą na Maraton. Do takich osób zalicza się np. Kazimiera Szczuka, Władysław Frasyniuk czy Robert  Biedroń, którzy też na co dzień angażują się w działalność na rzecz praw człowieka. Taką osobą była też Izabela Jaruga-Nowacka. Rozmowa z nimi przebiega zupełnie inaczej niż z osobami, które mają niewielką wiedzę na temat Amnesty International i praw człowieka w ogóle, a które być może uda Wam się zaprosić na Maraton w Waszych miastach. Waszym głównym zadaniem wówczas będzie przekonanie tychże osób o wartości działań, jakie podejmujemy i zainteresowanie ich na tyle mocno, żeby po udziale w tegorocznym Maratonie, nie tylko z chęcią przyszli na Maraton za rok, ale także zaangażowali się w inne wydarzenia czy kampanie, które prowadzimy. 

 

Pamiętajcie! 
Podczas kontaktów z osobami publicznymi, nie reprezentujecie siebie samych, tylko Amnesty International. Wszystko to, co powiecie będzie niczym wizytówka naszego Stowarzyszenia, bez względu na to z kim rozmawiacie. To, w jaki sposób się zachowacie w znaczącym stopniu zaważy na tym czy Wasz rozmówca zdecyduje się wesprzeć nas w naszych działaniach w przyszłości. 

 

Dlatego postarajcie się wybrać z Waszego grona jedną bądź dwie osoby, które w odpowiedni sposób przygotują się do przyjęcia specjalnych gości podczas Maratonu. Nie zapominajcie jednak, że osoby publiczne, takie jak np. politycy to tacy sami ludzie jak Wy. Nie obawiajcie się więc trudnych czy niezręcznych pytań, bo jeśli taka osoba poświęciła swój czas, żeby przyłączyć się do Was podczas pisania listów, oznacza, że chciałaby się dowiedzieć czegoś więcej na temat Amnesty International, idei samego Maratonu, itp.  

Zapraszanie znanych osób 

Zacznijcie od przygotowania krótkiego listu mającego formę zaproszenia, w którym wyjaśnicie, dlaczego warto wziąć udział w Maratonie. Taki list możecie wysłać np. na adres biur poselskich/senatorskich wybranych polityków w Waszej okolicy (adresy wszystkich biur znajdziecie w Internecie np. na www.sejm.gov.pl ). 

Pamiętajcie, żeby zaproszenie dotarło do wybranych przez Was osób odpowiednio wcześnie. Jeśli nie możecie dostarczyć takiego zaproszenia osobiście, warto choć zadzwonić w celu upewnienia się, że zaproszenie doszło i dowiedzieć się czy wybrany przez Was gość przyjdzie na Maraton i mniej więcej, w jakich godzinach możecie się go spodziewać. 

 

Osoby wybrane do kontaktów z gośćmi specjalnymi powinny:

· zadbać o swoje przygotowanie merytoryczne – nie wystarczy znać historii więźniów, o uwolnienie których będziemy zabiegać w tym roku, ale także wiedzieć więcej o bieżących kampaniach Amnesty International, a także historii Stowarzyszenia, jego misji i formach działania;

· zachowywać się grzecznie i kulturalnie wobec Waszego gościa, pamiętać np. o tym, żeby się przedstawić;

· towarzyszyć Waszemu gościowi podczas jego obecności na Maratonie i zatroszczyć się o to, aby miał/a, gdzie usiąść w celu napisania listu;

· odpowiednio się ubrać – nie ma potrzeby ubierania się na „galowo”, acz schludnie.

 

Nie zapomnijcie o wręczeniu Waszym gościom materiałów amnestyjnych, np. ulotek, które powiedzą im więcej o naszej działalności. Możecie także przygotować krótkie notki sami, np. w oparciu o teksty na stronie www.amnesty.org.pl

HYPERLINK "http://www.amnesty.org.pl/", a później wydrukować. W ten sposób macie okazję sami zaprojektować krótki materiał o naszym Stowarzyszeniu, który Wasi goście zabiorą ze sobą, i do którego zawsze mogą wrócić. 

W przypadku osób piastujących urzędy warto zaproponować, aby listy wyszły na ich urzędowych papierach i w urzędowych kopertach – wtedy adresatom trudniej będzie je zignorować. Poza tym osoby znane często zgadzają się na zaprezentowanie napisanego listu publicznie – na pewno przyczyni się to do promocji wydarzenia. 

Uwaga! Biuro Amnesty International także będzie zabiegało o obecność różnych znanych osób na Maratonie Pisania Listów w Warszawie. Być może niektóre z tych osób nie będą z Warszawy, ale wyrażą zainteresowane udziałem w wydarzeniu w innym mieście. Wówczas odpowiednio wcześniej postaramy się uprzedzić Was o ich obecności. 

Bylibyśmy jednocześnie zobowiązani, abyście w trakcie Maratonu i po jego zakończeniu, podzielili się z nami informacją o znanych osobach, które przyszły na wydarzenie w Waszych miastach. 

VIP a media

Jeżeli to możliwe, należy możliwie precyzyjnie umówić się z naszym gościem na godzinę, o której przyjdzie i (za jego zgodą) powiadomić o tym media. Niektórzy politycy zresztą mogą tego oczekiwać. Należy również zapytać, czy treść listu VIPa lub wyimek z niej może być podany do wiadomości publicznej.

 
Jeżeli masz pytania, skontaktuj się:
Wszelkie informacje na temat Maratonu będą dostępne są na stronie www.aktywakcja.pl.

Jeżeli na Aktywakcji nie znajdziecie odpowiedzi na swoje pytanie wówczas prześlijcie je na następujący adres: maraton@amnesty.org.pl.
Amnesty International skontaktuje się z Tobą i poinformuje Cię o rezultatach Maratonu Pisania Listów 2011!

PAGE  
2

